

## 非洲对欧盟电器垃圾说“不”

非洲国家将出台严厉的法律，严格限制进口旧计算机、旧手机等废旧电器垃圾。欧盟部分企业利用非洲国家相关法律不完善的现状，使许多废旧电器垃圾通过非正规渠道流入非洲

欧盟等发达国家向非洲倾销废旧电器垃圾的做法引起了非洲国家的关注和指责。旨在控制危险垃圾越境转移的《巴马科公约》参与国最近在马里首都巴马科举行会议，重点讨论如何解决日益严重的废旧电器垃圾进口问题，并发表声明呼吁非洲国家出台更为严厉的法律，在非洲范围内严格限制从欧盟等发达国家进口旧计算机、旧手机等废旧电器垃圾。

非洲有关国家的政府高官指出，非洲缺乏专业技术解决废旧电器垃圾扩散给环境带来的挑战。非洲国家首先要杜绝外国废旧电器垃圾进入非洲，任何运送废旧电器垃圾的船只一经发现必须返回。环保组织“巴塞利行动网络”指出，这是非洲国家首次明确提出要采取严厉行动以防止欧盟等发达经济体向非洲倾销废旧电器垃圾。

尽管欧盟法规明令禁止成员国向其他国家出口危险的废旧电器垃圾，但是有关研究表明，非洲正成为欧盟废旧电器垃圾出口的主要目的地。联合国环境规划署最新发表的《非洲废旧电器现状》报告指出，在2009年以前的10年中，欧盟向非洲出口废旧电器垃圾的数量持续上升。2009年，欧盟仅向西非国

家就出口了约22万吨的废旧电器。在抵达加纳港口的二手电器集装箱中，约有85%来自欧盟。尼日利亚2010年进口的废旧电器中，85%来自欧洲。“绿色和平”组织指出，欧盟部分废旧电器在出口到非洲时被冠以“二手电器”，但实际上这些废旧电器根本无法使用。如加纳进口的二手电子器件中约有30%无法使用。

国际环保人士指出，近些年来，非洲大陆正在成为欧盟等发达经济体处理废旧电器的垃圾场。电器垃圾含有大量有害物质，在拆解和处理过程中会对人体和周围环境造成损害。如今，电器垃圾已经成为非洲环境保护和民众健康的巨大隐患。由于缺少足够的回收设备，加之相关法律存在漏洞，绝大部分进口的废旧电器垃圾被露天存放在垃圾场、

荒地甚至河滩海滩等地，给当地的自然环境和居民健康带来巨大威胁。联合国环境规划署报告显示，来自欧盟的废旧计算机、冰箱、电视、手机和其他电器定期运往非洲，丢弃在无人看管的垃圾场或荒地河滩。这些电子器件中的铅、汞、镉等重金属和二恶英等有毒物质渗入空气、土壤和地下水，严重威胁到当地环境和居民健康，甚至引发癌症、皮肤病等疾病。

欧盟严格的环保要求和高昂的回收成本，使部分不法之徒向非洲出口电器垃圾。欧盟委员会于2012年6月通过了《废弃电子与电力器件指令(WEEE)》，提出到2019年将废旧电器回收率由目前的20%提高到85%。欧盟成员国必须在2014年2月14日前将欧盟这项指令纳入本国的法律中。然而，随着欧盟环保法

律日趋严格和劳务成本不断上升，欧盟回收旧计算机、旧手机等电器的成本过高，导致出口废旧电器要比在欧盟境内进行回收处理更为省钱方便，向非洲等发展中国家出口废旧电子器件垃圾就成为有利可图的生意。

联合国环境规划署《巴黎公约》秘书处在对西非5个国家进行为期2年的跟踪调查后指出，非洲国家面临的电器垃圾问题正变得日益严重，欧盟等发达经济体向非洲国家出口电器垃圾是造成这一问题的长期原因。欧洲刑警组织2011年8月曾警告称，欧盟回收电器垃圾的高昂成本促使部分犯罪分子通过向非洲国家非法出口电器垃圾牟利。意大利和北欧部分国家的港口大量向非洲国家出口废旧电器垃圾。实际上，由于缺乏必要的技术手段，非洲国家很难区分电器垃圾与能够使用的二手电器。为躲避非洲国家海关检查，欧盟许多非法对非出口的废旧电器都是以合法货物报关的。此外，欧盟有些不法商家经常以捐赠的名义将旧计算机、旧手机等废弃电器运往非洲国家。这充分表明，欧盟向非洲出口废旧电器垃圾往往是以非法手段或在非法的灰色地带进行的。



8月26日，在新加坡河川生态园举行的“全球熊猫守护之旅”活动上，“熊猫守护使”之一——法国的杰罗姆·普伊(左)与游客互动。(新华社发)

E 数据速览  
SHUJUSULAN

7.3%

### 美国7月份耐用品订货环比大降

本报纽约电 记者张伟报道：美国商务部26日公布的数据显示，美国工厂耐用品订货在连续3个月环比上升后，7月份环比下降178亿美元至2266亿美元，降幅达7.3%，为去年8月份以来最大降幅，也大大高于经济学家预期的4.9%的降幅。

数据显示，当月运输设备整体订货约为697亿美元，比6月份下降167亿美元，降幅为19.4%。其中民用飞机及零部件订货比6月份减少145亿美元，降幅为52.3%。如果扣除波动性较大的运输设备，7月份美国工厂耐用品订货环比降幅为0.6%。

1.8%

### 俄罗斯大幅调低经济增长预期

据新华社莫斯科电 俄罗斯经济发展部26日公布今年俄主要宏观经济指标预测，将国内生产总值增长预期从此前的2.4%下调至1.8%。这是该部门今年第二次大幅调降经济增长预期。

其他宏观经济指标方面，工业增长预期由2.0%下调至0.7%；固定资产投资增速由4.6%下调至2.5%；零售贸易增速由4.3%下调至4.2%。

俄联邦国家统计局本月19日公布的上半年宏观经济数据显示，俄前6个月国内生产总值增速为1.4%，低于俄经济发展部预期的1.7%。

7.74亿新元

### 新西兰7月份贸易赤字创新高

据新华社惠灵顿电 新西兰统计局26日公布的数据显示，受出口下降、石油进口增加以及购买直升机等因素影响，新西兰7月贸易赤字创10个月来最高点。

数据显示，新西兰7月贸易赤字为7.74亿新元(1美元约合1.28新元)。截至7月，新西兰一年期贸易赤字增至16.9亿新元。

当月，主要因乳制品和原油出口下滑，新西兰出口总额环比下降4.8%至38亿新元，而进口总额则增长17%至46亿新元，其中贡献最大的为飞机及零部件进口和原油进口。

E 短讯  
DUANXUN

### 韩国打造江南文化特色街区

本报首尔电 记者杨明报道：韩国首尔市江南区日前宣布，将以狎鸥亭与清潭洞附近的1.08平方公里区域为中心修建“韩流之路”，以方便各国游客感受韩国“江南文化”。该项目计划在2015年前分三阶段完成，将先后推出“K Star Road”、“K Beauty Road”和“K Fashion Road”，并努力将其打造为首尔市的新地标。

韩国化妆品行业领军企业爱茉莉太平洋集团旗下的品牌设计工作室将承担此次江南区“韩流之路”的公益设计，并与江南区共同开发街道品牌“K Road”。

### 塞内加尔启动中小企业登记计划

本报讯 记者黄炎光报道：非洲开发银行与塞内加尔中小企业发展与干部配备局日前共同发起了中小企业登记计划，旨在让更多的中小企业得到银行资金支持。

据悉，2012年，塞内加尔共有376家正规中小企业受国际金融危机拖累先后倒闭，主要原因在于上述企业没有在银行登记备案，得不到银行的支持而夭折。有鉴于此，非洲开发银行会同塞内加尔中小企业发展与干部配备局出台本次登记计划。登记内容包括中小企业的运营情况等。另据该计划负责人称，塞内加尔中小企业登记计划已获得非洲开发银行辖下的非洲开发基金35亿西非法郎的投资，投资期限为3年。

### 西门子增加在华医疗产品生产线

本报讯 记者陈颖报道：上海西门子医疗器械有限公司X光产品大楼日前举行落成仪式，新大楼将继续增加数字X射线等产品生产线，为中国及海外市场研制基础型创新X光产品。

西门子医疗东北亚总裁吴文辉表示，基础医疗作为近年来中国医疗体制改革的重点，也是西门子医疗发展着重的方向。公司通过为中国基层医疗机构提供更多创新、高效的医学影像和体外诊断技术设备及解决方案，积极开展基层医院专业技术人员培训，支持中国基础医疗的建设和发展，让创新医疗科技惠及更多人群，服务全球市场。

本版编辑 徐惠喜 李春霞 周剑

## 西亚北非国家经济增速差距收窄

石油出口国GDP平均增速预计3.2% 石油进口国预计不超过3%

本报利雅得电 记者王俊鹏报道：各种迹象表明，今年中东和北非地区石油出口国和进口国之间经济发展的巨大差距将有所缩小。

西亚北非地区的石油出口国主要包括沙特、阿联酋、卡塔尔、科威特、阿曼、巴林等海湾合作委员会国家以及阿尔及利亚、伊朗、伊拉克、利比亚和也门等国，其2012年的GDP平均增速达到5.7%。但是，由于国际能源市场需求减弱，石油增产动力不足，预计上述国家今年的GDP平均增速将下降至3.2%左右。不过，随着多年来推动经济多样化的努力逐渐产生效果，非石油部门将为上述国家经济的健康稳定增长

提供保障，预计今年非石油部门的增速有望达到4.5%。

在政局不稳、社会动荡以及外部环境多变等因素综合影响下，2012年埃及、约旦、黎巴嫩、摩洛哥、苏丹、突尼斯等西亚北非地区石油进口国的投资和出口均大幅减少，其GDP平均增速仅为2.7%。截至今

年上半年，上述国家的社会、政治和经济形势仍然没有明显好转。尽管在国际社会的帮助下，各国政府都在不断努力试图实现顺利过渡，但是动荡的局势和安全问题导致国内外投资者信心低迷，在国民经济中占重要地位的旅游业遭受重创，失业率和通货膨胀居高不下等诸多问题短时间内均

难以解决。预计今年上述国家的GDP平均增速将不超过3%。

总体而言，今年西亚北非地区经济增速将温和回落，石油出口国与进口国之间的增速差距将缩小。与此同时，各国需要共同面对维持宏观经济稳定、推动经济多样化、解决国民就业、实现包容性增长等挑战。

## 泰国：拟强制外国游客买保险

本报讯 记者李国章报道：据泰国旅游与体育部公布的消息，蓬勃发展的旅游业每年为泰国带来大量的外国游客和巨额外汇收入，但由于大部分外国游客未购买保险，旅游结束后留下的大量未支付医疗账单，导致泰国公立医院面临财政困境。因此，泰国旅游与体育部考虑实施强制外国游客购买每人500泰铢的旅游保险。

泰国旅游与体育部长颂萨表示，2012年泰国共接待外国游客2200万人次，旅游创收9840亿铢(约312亿美元)。但与此同时，一些外国游客在旅游过程中因各种伤病在当地医院接受救治后，由于没有购买保险，在离开泰国时未支付账单，每年类似账单总额达2亿泰铢。

目前赴泰的外国旅游团一般都会要求参团游客购买此类保险，但参团游客仅占游客总数的28%。



加拿大总理哈珀对北方进行巡视，就发展经济、改善民生、加强国防等出台一些新举措，努力推进保守党政府提出的“北方战略”。

加拿大北方包括育空、西北、努纳武特三个地区，地域辽阔，占国土总面积约40%，但人口仅有约10万，不到全国人口的1%。(新华社发)

□ 吴洪英

## 拉美一体化进入全面升级阶段

拉美地区是发展中国家最早开始一体化探索和实践的地区，也是一体化最为活跃的地区。近来，拉美国家加快了地区资源整合，加速推进地区经济一体化，增强自身实力，以应对经济全球化带来的挑战

会、拉美经济体系、中美洲共同市场、加勒比共同体、安第斯共同体和南方共同市场等相继问世，拉美一体化经历了长期、曲折、复杂和反复的过程。

进入21世纪，拉美一体化呈现由低级向高级、从单一向复合型方向发展的趋势。传统一体化组织不断焕发新的活力，涌现出了一批新兴一体化组织。例如：“玻利瓦尔美洲联盟”(2004年)、“南美洲国家联盟”(2008年)、“拉美国家共同体”(2010年)和“太平洋联盟”(2012年)等，尤其“拉美国家共同体”是第一个囊括拉美地区33国的区域性组织，正在成为与非盟、东盟和阿盟齐名的地区性集团。

拉美一体化的发展经过50多年的能量积蓄，正在开始进入一个“合纵连横”、全面升级的新阶段。

目前，拉美一体化呈现出广泛性、多层次、机制化和开放性等特点。在拉美33个国家中，几乎每个国家都以某种

形式加入了一个或多个区域性组织；在拉美四大次区域中，几乎所有的次区域都达成了一体化协议。同时，拉美一体化组织不仅包括单一关税联盟(如安共体、南共市)、能源一体化组织(加勒比石油组织、南方石油公司)和金融一体化组织(南方银行)，还有许多经济合作机制(如拉美经济体系、拉美一体化协会)，甚至还有政经合一的复合型一体化组织(如玻利瓦尔美洲联盟、南美洲国家联盟、拉美国家共同体)。这些一体化组织定期召开国家首脑或部长会议，分析地区和全球经济形势，协调各国宏观经济政策，制定共同行动方案。

拉美地区一体化不仅增进了国与国之间的相互了解和彼此信任，而且提高了各国之间、次区域之间的经贸依存度，进而极大地提升了整个地区的综合实力。据统计，南共市成员国间贸易额从1995年的131.8亿美元增至2011年的808.2亿美

元。安第斯共同体成员国间贸易额从1993年的55.11亿美元增至2012年的208.2亿美元，与外部世界的贸易额达到了2745.58亿美元。2012年拉美GDP达到5.72万亿美元，占世界GDP的8.2%，人均GDP达到8515美元。拉美一体化组织还在共同对外关税、投资待遇、反倾销立法、保护知识产权、服务贸易、竞争政策等方面加强了政策协调与沟通。

拉美区域一体化不仅成为当今经济全球化的重要组成部分，而且还成为促进经济全球化浪潮的重要推力，并为发展中国家开展南南合作、南北合作的发展道路提供了有益的尝试。不过，由于各国经济发展水平不同，利益诉求不尽相同，拉美一体化仍存在“不和谐声音”、分歧乃至矛盾。但从长远看，从经济一体化到政治、社会、文化和外交等一体化的发展将是拉美一体化发展的趋势。